

RŮZNÉ DRUHY SNŮ

Sny mohou být různé – podobně jako mluvíme různými jazyky, oblékáme si různé oděvy a jíme různou stravu. Sny jsou projevem Boží komunikace, vycházející z tvůrčího srdce Božího. Podobně jako náš Mistr umělecky vybarví každou květinu na poli, dává nám i sny, které jsou každému z nás šity přímo na míru.

Sny odpovídají sféře vašeho vlivu. Každému z nás Bůh přiděluje určitou sféru vlivu. Může se vám zdát o vašem domově, o dětech, o pracovišti, o vašem místním sboru, městě nebo národě, a tyto sny budou nějak souviset se sférou vlivu, kterou vám Bůh přidělil. Protože každý máme svou sféru vlivu a své osobní povolání, bude se lišit i zjevení, které přijímáme.

Kategorie snů

Základním principem pro pochopení řeči snů je rozlišování mezi dvěma druhy snů: Jsou sny vnitřní a sny vnější. **Vnitřní sny** jsou sny, v nichž odhalujeme sami sebe. Do této kategorie spadá většina vašich snů. Nicméně nezapomínejte, že řeč snů se týká především Boha. Bůh nám dává osobní sny, v nichž odhalujeme sami sebe, aby nám pomohl na naší duchovní cestě. Jen malý zlomek snů, které se zdají křesťanům, lze označit za **vnější sny**. Záleží ovšem na oblasti vašeho vlivu. Jedná se o sny o událostech, jež jsou vůči vám vnější. Vy osobně v nich sice můžete hrát určitou roli, ale tyto sny mají širší záběr. Bůh vás těmito sny láká, abyste postoupili dále na své duchovní cestě. Ovšem nejběžnějším účelem těchto vnějších snů je povolání k přímělu.

Sny od Ducha svatého

Máme-li dobře chápat řeč snů, musíme být schopni rozpoznávat zdroj našich snů. Sny mohou v zásadě přicházet ze tří různých zdrojů. Některé sny jsou od Ducha svatého, jiné jsou z lidské přirozenosti, a konečně jsou i sny démonického původu. Sny od Ducha svatého je těžké nějak charakterizovat. Mohou mít totiž nejrůznější podobu. Jsou každému příjemci šité na míru. Přesto se pokusím stručně popsat dvanáct základních kategorií snů, které přijímáme od Ducha svatého.

1. Sny o poslání

Sny o poslání vám odhalují část toho, co má Bůh pro váš život připraveno. Skrze tyto sny vás vede a povolává. Tyto sny zpravidla souvisí s oblastí vašeho vlivu. Mohou to být vnější sny, které se týkají Božích spásných záměrů s určitým městem, s určitou oblastí či národem. V jiných případech jsou tyto sny o poslání osobnější a zjevují vám, jak váš život zapadá do Božích záměrů. Mohou se týkat pouze přítomnosti, tedy vaší současné situace, nebo se mohou týkat jak minulosti, tak přítomnosti i budoucnosti vašeho života. Řeč snů se týká všech těchto tří dimenzí. Sny o poslání nás inspirují a posilují naši víru, abychom se přenesli na vyšší rovinu!

2. Budující sny

Tyto sny v nás navozují libé pocity. Když se z takového snu probudíte, cítíte se naprosto skvěle. Máte pocit, že jste v životní formě, připraveni k špičkovému výkonu. Tyto budující sny mají inspirující ráz. Přinášejí zjevení a **posilují v nás naději**. Pokud se cítíte skleslí, budující sen ve vás vyvolá naději a důvěru, a to i tehdy, když si podrobnosti snu nepamatujete. Skleslost je náhle pryč. Dobrým příkladem je Jákobův sen z 28. kapitoly Genesis. Jákob prchal před pomstou svého bratra Ezaua. Ocitl se sám v pustině, vyděšený a skleslý. Ve snu viděl žebřík sahající až do nebes. Po tomto žebříku sestupovali a vystupovali andělé a zcela nahoře stál Bůh. Bůh Jákobovi slíbil, že ho bude provázet a dá mu zdar. Tento sen Jákoba povzbudil, ale nadto ještě změnil běh jeho života.

3. Sny, které jsou výzvou

Je možno je nazvat i „sny odvahy“. Většinou jsou spjaty s pocitem naléhavosti. Volají nás k určitému jednání. **Probouzejí víru**. Inspirují nás a motivují, abychom vstali a něco pro Ježíše udělali. Nepřinášejí pouze jednoduchou radu, ale mnohdy zjevují přesné podrobnosti toho, co se odehrává v pozadí, zejména v démonické oblasti. Tohoto zjevení se nám dostává, abychom na jeho základě jednali. Seber odvahu a konej!

4. Sny přinášející útěchu

Tyto sny uzdravují naše emoce a naše vzpomínky. S jejich pomocí můžeme nově pochopit naši minulost. Díky nebeským brýlím vidíme věci jinak než dříve. Poskytují nám nebeskou perspektivu. Z této nebeské perspektivy vidíme svou pozemskou situaci a můžeme přijmout emocionální uzdravení. ***Dodávají nám jistotu a probouzejí v nás lásku.*** Pomohou vám, abyste lépe milovali sami sebe, abyste více milovali Boha a abyste měli více lásky i pro své bližní.

5. Sny vedoucí k nápravě

Tyto sny nám ukazují, v čem se musíme změnit, máme-li postoupit vpřed. Může jít o proměnu charakteru nebo o výzvu k pokání. Nejde ale o sny odsuzující. Duch svatý nikdy neodsuzuje. Přichází k nám se svou něžnou láskou a zve nás, abychom se k němu obrátili a přijali jeho napomenutí. Duch svatý nás usvědčuje, ale nikdy nás neodsuzuje. Na rozdíl od snů přinášejících útěchu nás sny vedoucí k nápravě někdy nejprve rozruší. Mohou nás zneklidnit. Někdy nás dokonce rozzlobí, protože naše stará přirozenost se nechce poddat Božím věcem. Bůh nás však ve své nekonečné trpělivosti a laskavosti nenechá v klidu. Chce nás přivést k dokonalosti, a proto nám někdy dává sny vedoucí k nápravě.

6. Sny ukazující směr

Sny ukazující směr často obsahují hodně zjevení a jsou už svou povahou prorocké. Často v nás vzbuzují pocit naléhavosti. Jejich účelem je poskytnout nám konkrétní vedení. Někdy mohou dokonce obsahovat určité varování. Příkladem je sen tří mudrců z 2. kapitoly Matouše – tímto snem je Bůh varoval, aby se nevraceli k Herodovi. Na základě tohoto snu se vrátili domů jinou cestou. Sny ukazující směr v nás někdy vzbudí touhu po určité duchovní kvalitě či dimenzi, kterou jsme dosud neznali. Tyto sny slouží k tomu, abychom postoupili na své cestě k naplnění našeho určení. Jsou pro nás ukazateli směru a pomáhají nám vyhnout se překážkám, které nám leží v cestě.

7. Poučující sny

Některé sny ukazují směr; poučné sny přinášejí poučení. Mezi těmito dvěma druhů snů je tenká hranice. Poučné sny nás někdy upozorňují na určitá biblická místa. Někdy ve snu slyšíte hlas, který k vám promlouvá. Poučující sny předávají učení a moudrost.

8. Sny o očištění

Někteří lidé mluví o „splachovacích“ snech a mají k tomu dobrý důvod. Jedny z nejběžnějších obrazů, které se objevují ve snech o očištění, jsou obrazy koupelny, záchodu nebo sprchy. Tyto sny se týkají očišťování. Chceme-li použít biblický termín, mluvmе o snech o posvěcení. Ovšem jde v nich o naše očištění. Sny o očištění slouží k tomu, abychom ze sebe smyli prach a špínu, které na nás ulpěly během našeho pobývání ve světě. Kristus si připravuje nevěstu, na které nebude poskvrny ani vrásky – i naše roucho bude naprosto čisté. Někdy se naše srdce a mysl poskvrní, protože jsme ve světě přišli do kontaktu s hříchem a se zlem. Zkaženost se nás pokouší umazat. V takové situaci nám mohou pomoci posvěčující sny. V jádru v nich jde o to, abychom se očišťovali krví Kristovou.

9. Sny zjevující srdce

Můžeme rovněž mluvit o sebeodhalujících snech nebo o snech odhalujících stav vlastního srdce. Písmo praví: „Srdce je lživé nade vše, je nevléčitelné. Kdo mu porozumí?“ (Jr 17,9) A Ježíš řekl: „Vždyť ústa mluví z přebytku srdce.“ (Mt 12,34b) Díky sebeodhalujícím snům poznáváme, jak na tom jsme před Bohem. Kupříkladu se vám může zdát sen, že sedíte v autě a najednou vjedete do slepé uličky. Auto může představovat váš život nebo vaši službu a slepá ulička zjevuje, že se pohybujete v kruhu, nebo jste se vypravili směrem, který nikam nevede. Bůh ale nechce, abyste byli ve slepé uličce. Chce, abyste zařadili zpátečku a opět se vydali na dálnici života. Když si Abímelek vzal do svého harému Abrahamovu manželku Sáru v domnění, že Sára je Abrahamova sestra (neboť právě to mu Abraham řekl), Bůh se mu zjevil ve snu a varoval ho, že Sára je Abrahamova manželka. Bůh mu řekl, že ji má Abrahamovi vrátit – nebo zemře. Král poslechl to,

co mu Bůh ve snu sdělil (viz Gn 20,1-18). Bůh nám dává sny, jež odhalují náš vlastní duchovní stav, aby nám ukázal, jak na tom jsme, a aby nám sdělil, co bychom měli udělat. Také nám takto zjevuje, kam bychom měli jít.

10. Sny o duchovním boji

Sny o duchovním boji nás volají k modlitbě. Jsou to sny, zjevující překážky na cestě. Měli bychom reagovat přímluvou. Tyto sny nás často volají k uctívání nebo k půstu. Mají nás inspirovat, abychom usilovali o vítězství; abychom směřovali ke Kristově kříži, strhávali pevnosti a překonali veškeré překážky a zábrany, které se nám postavily do cesty. Některé sny k nám přicházejí dvakrát a přinášejí stejné poselství; druhý sen může obsahovat ještě nějaké další přídavné zjevení.

11. Tvůrčí sny

V těchto snech se vyskytuje design, vynálezy a nové pracovní postupy. Takové sny mohou nabít našeho vnitřního člověka a přispět k tomu, že se staneme lidmi, kteří mění kulturu – v rodinách, ve městě, v životě druhých lidí, ba dokonce i v pevnostech v naší mysli. Bůh často dává tvůrčí sny umělcům – může jim dát píseň, obraz nebo text, který mají napsat. Měl jsem sny, v nichž mi byl zjeven název nové knihy, ba dokonce i její nádherná obálka. Takovým snům říkám „taháky Ducha svatého“. Jistě využiji všech, které mi dá! Bůh je svou povahou Stvořitel a velice rád dává svým dětem tvůrčí sny.

12. Zmocňující sny

Zmocňující sny mohou aktivovat nejrůznější dimenze duchovních darů. Často to bývá dar uzdravování, a to jak emocionálního, tak tělesného. V některých případech se ve vaší místnosti ukáže Boží anděl a dotkne se vás, takže zakusíte jedno z mnoha setkání s Boží mocí.

Sny z lidské přirozenosti

1. Tělesné sny

Tělesné sny zpravidla odrážejí některý aspekt tělesného stavu snícího člověka. Například ženy mívají poměrně často sen o tom, že jsou těhotné. A víte, co znamenají? Správně: Žena, které se zdá tento sen, je skutečně těhotná! Ale i mužům se zdává, že jsou těhotní. Takový sen mívá zpravidla nějaký duchovní význam. (Týká se to i žen, u nichž se ukáže, že *nejsou* těhotné.) Sen o těhotenství může naznačovat, že daný člověk má brzy začít naplňovat nějaké Boží poslání. Brzy se zrodí něco nového! Nejčastěji ale tělesné sny odrážejí tělesnou realitu. Nemocnému člověku se může zdát, že je nemocný. Ponuré a depresivní sny mohou ovšem pocházet i od nepřítelů a je třeba pečlivě rozlišovat, o jaký druh snu jde. Pokud nějaké sny nejsou vyloženy duchovní, není důvod je hned považovat za démonické. Všimnout si tělesných snů je důležité, protože nám mohou naznačovat, že potřebujeme ve svém přirozeném životě udělat nějaké změny.

2. Chemické sny

Těmto snům se někdy říká hormonální, protože jsou zpravidla vyvolány léky, které užíváme. Chemické sny často naznačují, že naše tělo potřebuje nějakou očistu. Kdysi jsem měl chemický sen, který mě upozorňoval, že beru příliš silnou dávku léku na uvolnění dutin. Lék se ve mně hromadil a já jsem se ho potřeboval zbavit. Chemické sny mohou být způsobeny i měnicí se hladinou určitých chemických látek či hormonů v těle. Premenstruační syndrom, cukrovka, hypoglykémie – toto vše souvisí s chemickou nerovnováhou, která může stimulovat určité typy přirozených snů.

3. Duševní sny

Slovo „duševní“ nemusí nutně znamenat totéž co „tělesný“. Jsme-li křesťané, naše duše potřebuje obnovu v Kristu. Budme k sobě upřímní: Míra této obnovy se v nás liší. Duševní sny mohou odrážet naše emocionální potřeby či touhy. Mohou nás upozorňovat, že v některé oblasti našeho života potřebujeme posvěcení. Tyto duševní sny mohou být užitečné: Mohou nám ukázat určité věci o nás samotných. Když jsme bdělí, těchto věcí bychom si nevšimli.

Sny z démonické oblasti

Nepřítel se snaží podstrčit nám padělek snad všeho, čeho si používá Bůh – včetně snů.

1. Temné sny

Tyto sny jsou temné ve dvojím slova smyslu. Za prvé je temná jejich nálada, jejich tón: jsou vážné, depresivní, melancholické. Tyto sny budí dojem nepatřičnosti a jakési vykořeněnosti. Za druhé jsou temné doslovně – barvy jsou vybledlé či zcela potlačené. Převažuje černá, šedá, nebo nepříjemný odstín zelené. Právě nedostatek světla a živých barev naznačuje, že sen je patrně z temného nebo přímo démonického zdroje. Temné sny zpravidla vyvolávají temné emoce a často v nich figurují temné symboly, probouzející v nás neklid a nepohodu. Vyskytují se samozřejmě i temné chemické sny, vyvolané skrze styk s okultismem a nepovolenými drogami. Je-li to váš případ, číňte pokání, obraťte se k Pánu a vyhledejte pomoc.

2. Sny plné strachu a paniky

Do této kategorie spadá většina nočních můr, a to zejména dětských. Sny plné strachu a paniky jsou často následkem traumatu. Proto zpravidla nestačí vyhánění strachu a paniky. Je třeba požádat Ducha svatého, aby zjevil kořen děsivých snů. Teprve pak může nastoupit pokání, očištění a uzdravení. Naučte se používat autority, kterou máte v Kristu, a zažehňte tyto sny v Ježíšově jménu!

3. Sny o klamu

Sny o klamu jsou často dílem démonů klamu. Písmo nás varuje, že v posledních dnech budou tito duchové vykazovat mimořádnou aktivitu: „*Duch výslovně praví, že v posledních dobách někteří odstoupí od víry, přidrží se bludných duchů a učení démonů.*“ (1Tm 4,1) Tito bludní duchové se nás snaží připravit o jistotu a pokoušejí v nás vyvolat nejistotu. Tito bludní duchové se snaží vložit do naší mysli představy a dojmy, které nás mají odvést od pravé cesty Božího světla do temnoty bludu a hereze. Pod vlivem bludných duchů pak můžeme chybovat ve všech oblastech života: v otázkách učení, financí, sexuality, vztahů, v zaměstnání, ve výchově dětí – zkrátka kdekoli. Ať už mají jakoukoli podobu a ať už nám přinášejí jakékoli představy, pokud obsahují zneklidňující zjevení, jsou od zlého. Je třeba, abyste pečlivě rozlišovali. Bludné duchy překonáme, pokud budeme mít s ostatními křesťany transparentní vztahy – díky této výzbroji nad bludným duchem zvítězíme.

Nejde o nic složitého

Podle Chucka Pierce a Rebeccy Sytsemové se všechny zmíněné kategorie dají shrnout do tří základních typů snů. Ve své knize *When God Speaks [Když Bůh mluví]* píše:

- 1. Sen s jednoduchým poselstvím.** Podle Matouše 1 a 2 Josef porozuměl snům o Marii a o Herodovi. Nepotřeboval žádný výklad. Tyto sny byly přímočaré, věcné a vlastně se vykládaly samy.
- 2. Jednoduchý symbolický sen.** Sny mohou obsahovat symboly. Někdy jsou tyto symboly natolik jasné, že jak ten, komu se zdály, tak i jiní lidé jim rozumějí a nepotřebují nějaký složitý výklad. Příkladem je Josefův sen z Genesis 37. Tomuto snu rozuměl jak on, tak jeho bratři. Josefovi se zdálo o slunci, měsíci a hvězdách, ale symbolika byla tak zřejmá, že bratři chtěli Josefa zabít.
- 3. Složitý symbolický sen.** Tento typ snu vyžaduje výklad, který může poskytnout člověk s mimořádným obdarováním, případně někdo, kdo ví, jak u Boha hledat zjevení. Na tento typ snu narážíme v životě Josefově, když vyložil faraonův sen. Dobrymi příklady tohoto typu snu jsou Danielovy sny z 2. a 4. kapitoly Daniela. V 8. kapitole Daniela pak čteme o snu, u kterého Daniel prosil Boha o výklad.

Pokud se teprve seznamujete s oblastí řeči snů a zdá se vám, že se v těchto různých druzích snů nevyznáte, buďte trpěliví. Nějakou dobu vám potrvá, než získáte zkušenosti a budete schopni rozeznat různé typy a kategorie snů a pak tyto sny interpretovat. Můžete se spolehnout, že Bůh vás nepovede k něčemu, co byste nemohli zvládnout. Jemně a s láskou vás bude doprovázet na cestě k porozumění různým snům, které se zdají právě vám.

Podle knihy Jamese W. & Michal Ann Gollových: Řeč snů - Prorocká moc snů, zjevení a Ducha moudrosti zpracoval T. Korčák 2017